

得了小儿疝气怎么办

谢 林

宜宾市南溪区大观镇中心卫生院 644101

【中图分类号】 R726.5

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2023) 01-096-02

小儿疝气，是属于小儿比较常见的一种外科病症，又被称为是小儿腹股沟斜疝。一般来说，男童的发病概率为女孩的 10 倍。在其胚胎时期，在其腹股沟的位置，存在一个“腹膜鞘状突”，此鞘状突可以帮助睾丸降到阴囊或是子宫圆韧带的固定，有些孩子在出生后，鞘状突未完全关闭，就导致腹腔内的小肠、卵巢等进入到其中，便成为了疝气。通过触摸，可以感受到内部存在肿块。引起肿块的原因，大多是由于儿童腹压上升，如哭泣，或是排便等情况。当出现疝气后，部分孩子会变得爱哭、始终感觉到不安，当疝气太大，还会影响到其日常活动。因此，为了让更多的家长了解到小儿疝气，文章从其发病症状、危害、治疗、护理及有关注意事项等多个方面进行详细总结，内容如下。

1 小儿疝气症状

在临幊上，疝气的发生概率，一般在 1.0%-4.0%。一般有以下症状表现：①可能会在孩子出生后的数天、数月甚至是数年才表现出。②当孩子在哭闹或是剧烈运动时，家长可在其腹股沟位置发现突起的肿块，有时候还会延长到阴囊处，若让孩子平躺，将其用手轻轻按住，又会出现消失不见的情况。③当疝气出现嵌顿后，是无法再回纳的，此时，小儿还会出现恶心、呕吐等严重情况。④在小儿发病的初期，家长可通过按压的方式解除腹内压，从而使肿物返回到孩子的腹腔中，使其消失，此情况是被称作是可复性的疝气。⑤当然，若肿物并不能返回到腹中，孩子便会感到疼痛加剧，开始出现大声哭闹、腹胀疼痛等情况，在其腹股沟或阴囊中，家长还能看到一个肿物，呈现椭圆形，一触碰，孩子的疼痛感非常明显。若长时间如此，甚至会发生肠管缺血坏死。

2 小儿疝气的危害

关于小儿疝气所带来的危害，主要包括以下几点：第一点，也是最常见的，最基本的，是会对孩子的消化系统造成影响。进而出现其下腹部坠胀、胀气、疼痛，或是便秘、吸收功能降低等等，此外，还会使得孩子容易感到疲累，其综合体质水平有所降低。第二点，则是由于患儿的腹股沟部和泌尿系统间的距离较近，当疝气发生移动，对其生殖系统造成了挤压作用，会使得其生殖器等发育情况受到影响。最后一点，则是由于疝囊内的肠管或大网膜容易被挤压，在此情况下，会使得患儿出现炎性肿胀的概率较大，甚至使得疝气难以回纳，进一步发生嵌顿，造成患儿的腹部剧烈疼痛，还会进一步出现肠梗阻、肠管坏死等不良情况，若没有及时处理和治疗，甚至直接对孩子的生命安全构成威胁。总而言之，小儿疝气的危害严重，若发现后就要及时处理，并结合手术等方式，彻底将其根治。

3 小儿疝气的有效治疗

关于小儿疝气的治疗，一般都是采用手术的方式，其效果好。

一方面，关于手术的时间上，此内容存在着一些争议。在部分国外的学者中，认为在确诊为斜疝的一个月内，就要进行手术，这样能够有 90.0% 以上的概率，避免因为斜疝所造成

的其他严重并发症，也就是说，当患儿在出生后的 3 个月内，就可以手术。但国内的部分学者却认为：要适当地进行观察，若患儿在出生 6 个月后，若发现其没有自愈，在其 1-2 岁时，再进行手术为最适当的时机，但若患儿有嵌顿，需要尽早手术。而另一方面，则是关于小儿疝气的手术方法，一般而言，是包括两种方法：①传统的手术治疗：此方法的优点是：并不需要进入到患儿的腹腔中，且切口的深度往往在 3 厘米以内，给患儿带来的创伤比较小，且费用较低。但其缺点是：在手术后，患儿可能会出现局部水肿、血肿的严重情况，且并不能深入分析是否存在斜疝，此方法受到限制。②微创腹腔镜手术。此方法的运用率更高，优势也更明显：此手术方法，是保留了患儿腹股沟管生理上的完整，避免将其解剖，这样也就避免对患儿的膀胱、输精管等造成损伤，切口通常只有 0.5 厘米，创伤非常小。且借助于腹腔镜，能够将手术的情况清晰表露出，因此，手术的效率非常高。此外，在手术结束后，患儿的康复情况更快，尤其是年龄较大的孩子更明显。此方法的最大优势，就是能够发现并及时将对侧的隐性疝进行处理，因此，患儿的复发概率就大大降低。

总而言之，在选择手术的方法上，微创腹腔镜手术的效果更好，且优点更多，更值得被运用。

4 小儿疝气的科学护理

那么，在发现孩子患有疝气时，又应当如何进行科学化的护理呢？

首先，家长当发现孩子出现“小肠气”时，先保持平和的情绪，叮嘱孩子慢慢躺下，轻声安慰孩子不要哭，并试着用手将肿块按住往下，在通常情况下，会随着“骨碌”一声，小肠又被收回到腹中。其次，家长需要注意的是，并不是所有的小肠气都是因为孩子的哭泣而出现，而用手一推又能结束。临幊上，若小肠脱入到疝囊的时间过长，或是脱入地过多，那么随着疝囊颈部的缩紧后，有很大概率不能再使得小肠收回，便进一步形成了嵌顿。一旦出现，会使得孩子的小肠等脏器的血液循环受到影响，开始水肿。当然，孩子也会因此而感到剧烈疼痛，不停哭闹，此外，还可能出現呕吐、腹胀等严重情况，此时家长必须要及时带着孩子去医院治疗，否则可能发生病情恶化，甚至出現肠穿孔等严重情况，对孩子的生命安全造成威胁。最后，在临幊上仅仅只有极小部分的孩子在出生半年后，其小型腹股沟疝能够慢慢自行疗愈。绝大多数的是无法自我康复的，目前，最常见的治疗方法就是手术。一般来说，进行小儿疝气的手术最佳时期，是在其 1-2 岁。在患儿 1 岁以前，可在医师的建议下，使用疝托、疝带的方式进行治疗，但需注意，若不慎出现嵌顿时，必须及时采取手术治疗。

5 小儿疝气的有关注意事项

小儿疝气出现后，有许多事项都要引起患儿家长的关注。那么在其术前、术后及日常生活中，有哪些需要重视的事件呢。首先，是日常生活中，家长要让孩子尽量保持排便顺畅，

(下转第 98 页)

陈旧性肛裂手术治疗的几个问题

漆 蓝

成都东大肛肠医院 610000

【中图分类号】 R65

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2023)01-098-01

陈旧性肛裂是常见的肛管和肛门疾病，症状表现为肛管裂口溃疡，不易愈合，排便时及排便后肛门部疼痛剧烈。肛裂主要是指齿状线下肛管上皮由于过度的伸展从而导致肛门的上皮纵行全层裂开，其裂开的方向和肛管纵轴平行，导致形成梭形或者是椭圆形的溃疡，会引发患者在排便性周期时出现肛门剧烈疼痛的现象。陈旧性肛裂的治疗原则是急性肛裂以保守疗法即非手术疗法为主，宜止痛止血。对慢性肛裂或者III期肛裂，要以手术治疗为主。在临幊上对于肛裂的最根本的根治措施是将患者的内括约肌部分进行切断，可以有效的解除痉挛。为了可以进一步的去提高陈旧性肛裂手术效果，最大限度地保护肛门功能，降低术后并发症，陈旧性肛裂手术治疗需注意以下几个问题：

一、齿线和 ATZ 上皮保留问题

内括约肌切断术治疗陈旧性肛裂疗效确切，术后很少复发，但术后可出现锁孔畸形、肠液外溢、肛门潮湿、感觉性大便失禁等并发症。人类直肠与肛管的结合部有一宽度约 10mm 的鳞状上皮与柱状上皮交错的不规律的过渡区，叫直肠肛管移行上皮区，亦即 ATZ 上皮区。ATZ 上皮具有感受器的作用，它对来自直肠的压力、气体、液体、固体都很敏感，当粪便进入直肠时，直肠肛管的压力升高，ATZ 上皮就感受到这种压力的改变，它通过感觉神经将这一变化的信号传到大脑，产生便意并在大脑的协调指挥下最终完成排便。所以 ATZ 上皮的这种感受功能是很重要的，当这种感受功能下降时，可能会影晌到排便功能。这与术中切除齿线和齿线区过多有很大的关联。主张在术中保留齿状线下约 0.3cm 的 ATZ 上皮及部分内括约肌纤维，这样当液体通过时，刺激 ATZ 上皮引起内括约肌收缩，肛门液体节制功能使肛门保持严密的闭合状态，从而达到了防止组织黏液外溢、锁孔畸形等并发症的发生；需要严密的掌握切口的上端和齿状线的距离，同时 ATZ 上皮厚度的保留也是最主要的关键。临幊上手术时尽可能减少对

(上接第 96 页)

并提醒患儿要少哭闹和剧烈活动。若发现长时期疝气未消失，且患儿感到疼痛，说明已经发生嵌顿，需要及时就诊。其次，是要注意相关的并发症。若是男童，可能因为斜疝对其输精管造成的压迫，对其生殖器发育有所损害，影响了精子的质量。而女童若出现嵌顿，很有可能对其卵巢的发育造成影响，甚至使其不孕。再次，则是关于小儿疝气的治疗。通过吃药和饮食，

(上接第 97 页)

于这种疾病的发生、发展以及转归造成关键作用，向患者强调高血压、高血脂以及吸烟、肥胖的问题是导致冠心病的危险因素，所以要求患者保持生活上的规律性，注意控制自我情绪，要学会放松精神，保持愉快的心情和平和的心境，日常需要保证充足的睡眠。如若患者有抽烟、嗜酒等不良生活习惯，还需要逐渐纠正。定时排便的习惯能够避免患者在便

齿线及齿线的损伤，术后并发症明显下降，取得了满意的效果。

二、切断多少内括约肌问题

目前临幊上并没有明确的提出内括约肌切断的长度，所以还应该根据患者实际的情况以及临床经验进行确定。虽然内括约肌切断术是目前陈旧性肛裂的最主要的方法，但是有研究发现，切断过多内括约肌的患者在术后会出现排便节制功能障碍的情况。所以根据患者肛裂与肛管狭窄程度，评估对内括约肌切开的范围：第 1 步是沿着患者肛裂的近端去切开内括约肌；第 2 步是如果患者的肛管狭窄，将内括约肌的切开长度延长到齿线；第 3 步是可以通过对两侧内括约肌切开。在麻醉下肛门能容纳成人两食指以上，可以降低复发率和并发症发生以及提高治疗效果。

三、对于外括约肌皮下部切断问题

由于部分陈旧性肛裂的患者在进行内括约肌切断术以后，患者的肛门处仍然会出现剧烈疼痛的情况，而在经过检查后发现，患者同时还具有外括约肌痉挛的现象。而对于这部分患者可以采取在切断内括约肌的同时，将部分外括约肌的皮下部也进行切断，以保证创面引流通畅。这样术后肛管松弛，愈合良好，不易复发。

四、微创内括约肌切断术

微创内括约肌切断术是采用泪管刀微创侧方松解内括约肌治疗陈旧性肛裂，它是一种比现行的标准外科手术具有更小的创痛、更佳的内环境稳定状态、更准确的手术结果、缩短患者的住院时间，减少对患者机体产生的创伤，降低术后复发率以及并发症的发生，提高手术的治疗效果。

五、小结

目前内括约肌切断术是治疗陈旧性肛裂的首选术式，也是治疗陈旧性肛裂的金标准。原理是切除溃疡组织及部分内外括约肌，使肛门得以松解，宽息，局部血运增加，从而解除疼痛、出血、瘙痒，进而修复。且治愈率非常的高，复发率低。

从本质上是无法治疗疝气的，针对于反复出现嵌顿的患儿，需要尽早实施手术，以免对其日后的生括造成影响。最后，则是关于其术后的保养。通常情况下，不必给患儿吃过量的补品，可正常饮食即可，但需要注意其排便要顺畅。一般来说，手术的治疗后，并不会存在后遗症，临床统计，经手术治疗后，患儿痊愈的概率往往达到了 99.0%，仅有 1.0% 的几率出现复发，倘若发生，一定要及时治疗。

秘情况下因用力排便而加重病情，日常还需指导患者接受适当的运动锻炼。

总而言之，加强对于冠心病患者治疗期间的护理是能够有助于冠心病患者治疗、康复的，保持正确的饮食行为，遵循医嘱正确用药以及及时纠正自己的不良生活作息，都对于患者的疾病康复有促进作用。希望每一位冠心病患者都能够积极了解关于自身疾病的护理手段，加强其在生活中的应用。